课时1　发展生产　满足消费
1. A　解析:家庭陪伴型智能机器人等产品让我们看到了未来生活的模样,表明生产决定消费的方式、质量和水平,A正确。消费反作用于生产,该反作用具有双重性,即滞后消费、超前消费都不利于生产发展,B不选。题干强调生产决定消费,未涉及消费对生产的反作用,C、D不选。
2. D　解析:材料强调的是生产决定消费,没有涉及消费对生产的反作用,①②不符合题意。5G 具有更高的速率、更低的时延,5G 商用极大便利和丰富我国民众的生活,推动信息消费扩大升级,这说明了生产决定消费的质量和水平,生产为消费创造动力,③④符合题意。故选D。
3. D　解析:5G用户将突破4亿,有望带动我国直接经济产出6.3万亿元,并提供800万个就业机会,体现了消费对经济发展起基础性作用,D正确。材料强调消费的反作用,A体现生产的作用,不符合题意。B错误,生产决定消费。消费是生产的目的和动力,而不是直接动力,C错误。
4. B　解析:AI(人工智能)教育发展导致新的教学方式正在兴起,由此可知,AI(人工智能)教育发展的经济影响表现为:改变消费方式,提高消费质量,优化教育资源,引导产业融合创新,①③符合题意。题干要求回答AI(人工智能)教育的出现带来的经济影响,“推动教育发展,提升文化素养”“推动教育创新,支持个性学习”是其带来的文化影响,②④不选。
5. C　解析:材料强调消费方式的改变,未涉及消费结构调整完善以及我国城乡居民消费水平在不断提高,①③不符合题意。消费新模式快速发展,催生并推动了许多新产业新业态的发展,说明新消费模式引导供给方式变革,②符合题意。直播带货、社区团购、无接触服务等消费新模式催生并推动了许多新产业新业态发展,1~3月实物商品网上零售额在社会消费品零售总额中的比重达23.6%,说明实体商业数字化转型步伐加快,④符合题意。故选C。
6. B　解析:题干表明大力发展健康产业对民生的积极影响有推动居民消费结构优化升级,满足群众多层次多样化的健康服务需求,①④符合题意。建设社会主义现代化经济体系是对国家的积极影响,②不符合题意。带动相关产业的出现和成长是对产业发展的积极影响,③不符合题意。故选B。
7. C　解析:材料主要强调生产与消费的关系,并未体现居民的消费结构进一步优化升级,①不符合题意。生产决定消费的方式,④错误。庞大的养老市场使我国“银发经济”发展强劲,各类老年消费产品如雨后春笋般亮相市场,银发旅游、保健品热销引起社会热议,这表明消费拉动经济增长,促进生产的发展,生产决定消费的对象,为消费创造动力,②③符合题意。
8. C　解析:MateX将一系列华为独有的尖端科技集于一身,为消费者带来了影音游戏娱乐方面的震撼体验,引发了消费者的追捧,这说明生产决定消费的质量和水平,生产为消费创造动力,②④符合题意。①③是消费对生产的反作用,材料没有体现,排除。故选C。
9. D　解析:消费是生产的最终目的,A说法错误。材料反映的是消费对生产的反作用,不体现生产决定消费的方式,B与题意不符。生产是生产总过程的决定环节,C说法错误。从国内旅游收入增速和国庆档票房增速可以看出,消费反作用于生产,拉动经济增长,D符合题意。故选D。
10. A　解析:随着北京冬奥运会和冬残奥会吉祥物面世后的热销,“冰墩墩”“雪容融”的玩具、服装服饰、箱包、文具、贵金属纪念章、徽章等奥运会吉祥物特许产业也随之红火起来,说明消费对生产具有重要的反作用,A正确。
11. D　解析:为更好地满足人们对健康的需要,不少养生馆、健身房等场所都推出了个性化、定制化服务,这体现了消费对生产的导向作用,D正确。A说法错误,生产决定消费。B、C不符合题意,排除。故选D。
12. B　解析:冬奥还未来,冰雪已先热,冰雪运动已走进更多人的生活,这会带动资本进入冰雪运动行业,②排第一;资本进入冰雪运动行业,促使兴建冰雪运动配套设施,⑤排第二;配套设施建设有利于促进冰雪运动蓬勃发展,①排第三;生产决定消费,冰雪运动蓬勃发展有利于提高人民生活水平,④排第四。“享受性消费成为主流”说法不符合现实,③不选。材料没有涉及产业结构优化升级,⑥不符合题意。故正确传导顺序是②—⑤—①—④。故选B。
13. B　解析:从图中数据可以看出,国内消费需求稳中有升,消费潜力得到持续释放,消费对经济发展的基础性作用不断增强,①③正确。图中数据无法反映出消费升级势头不减,以及消费质量和水平稳步提升,②不选。材料反映出网上销售总额同比增长率减弱,但还是正增长,不能说明网络零售对消费的拉动作用逐渐减弱,④错误。
14. B　解析:北斗地图App是精准导航服务工具,可为广大用户提供移动、实时的定位和导航以及基于位置的信息服务,这表明生产为消费创造动力,①正确。技术的领先推动中国导航市场的发展,但中国不会主导世界导航市场的发展,②错误。北斗地图App的开发完成无疑也标志着我国国产卫星导航的发展迈入新阶段,这表明创新是引领发展的第一动力,③正确。材料未涉及消费对生产的反作用,④不符合题意。故选B。
15. B　解析:增强消费对经济发展的基础性作用,而不是决定性作用,①错误。“营造安全放心的消费环境”要求生产者要不断提升产品质量,优化改善消费环境,②符合题意。“敢消费”侧重消费环境和产品质量,而不是居民有没有消费能力,与扩大居民可支配收入无关,③排除。促进消费扩容提质,加快形成强大国内市场,有利于发挥消费对生产的反作用,促进实体经济的发展,④符合题意。故选B。
16. A　解析:从材料可知,我国最终消费支出对经济增长贡献率约占80%,可见要促进经济增长,需充分发挥消费的基础作用,持续释放内需潜力,A正确。图示显示投资对经济增长贡献率不如消费高,因此投资不起关键作用,我国追求高质量发展,不能盲目增加产品数量,B错误。生产决定消费,消费反作用于生产,C错误。由图示可以看出,出口对经济的贡献率为负数,应提高出口的贡献率,且出口过多不会抑制内需,D错误。
17. (1) 主要包括生产、分配、交换、消费四个环节。(4分)
(2) 从生产角度看,基本经济制度的不断完善促进了生产力的发展,我国已建立起齐全的工业门类和完整的工业供应体系;通过供给侧结构性改革,大力发展实体经济,现代化经济体系正在完善,为消费创造了动力。(4分)从消费角度看,我国有14亿人口,具有超大规模国内消费市场;随着收入水平的提高,居民消费需求更加多样,国内消费需求潜力巨大,能带动相关产业的发展。随着数字经济、电子商务、物流行业的发展,我国的产业链、供应链进一步畅通。(4分)
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